

# KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.  
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr.

Külföldre az ár folyóán minden hónap elején  
lehet.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terje-  
telmes hirdetésnél árlépcsős adatik.

MEGJELNIK MINDEN VASARNAP



Bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.

SZERKESZTŐ LAKIK: III. TIZED, BUDAI-UTCZA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-UTCZA, 186. SZ.

## Teendőinkről.

Ha rátekinünk azon sok fontos kérdésre, melynek megoldása városi közéletünknek tényezőit foglalkoztatja, és napról-napra érezzük azon sokféle anyagi és szellemi szükségletet, melynek kielégítése elodázhatatlannak látszik: be kell vallanunk, hogy alig volt időszak, melyben közügyeink vezetőinek a mai nál nehezebb feladat, és egyúttal nemesebb hivatás jutott volna osztályrésztül.

Értvén a kor követelményeit, látván elmaradottságunkat, és gyorsan akarván pótolni a multnak mulasztásait: a teendők nehézségei közt nem utolsónak tekinthető a helyes sorozatnak azon megállapítása sem, mely szerint a fölmerült szükségletek, a fontoság és kivihetőség kívánalmához képest, kielégítést nyerjenek.

A közelmúltnak kiváló alkotásai voltak: a budapesti ház, bírósági helyiség, reáliskola, szegényház, számos községi iskola, vágóhíd, műkerti pavillon, téglagyár és lovas-kaszárnya felépítése, a piactér s néhány utcának kikövezése, és a székföldi fürdő felállítása. Mindezen alkotások, eltekintve az időszertől, drága és következményeiben is végzetes budapesti építkezéstől, részben elkülthetetlenek, részben szükségesegek voltak; azon kritika pedig, vajlon egynémelyik nem maradhatott volna-e későbbre, egy némi szükségesebb munkálat befecze utánra, most, a felsorolt alkotások befejeztével, már teljesen meddő foglalkozás volna. Nem meddő töprengés azonban, hanem komoly kötelesség tanakodni azon, hogy most, a sokféle teendő közül melyik legyen az első, és a többi mily sorrendben következék egymás után?

A helyesen megválasztott egymásután nélkül vagy túlságosan megterhelők a városi közpénztárt, s az által

feliségáznók a községi pótdadót, vagy pedig elszalasztanánk egy-egy oly kedvező alkalmat, mely többé nem fog előttünk állani; az első esetben költség hiánya miatt csakhamar vége szakadna az alkotásoknak, a második esetben pedig elérhetlen, vagy aránytalanul nagy áldozatok árán volna elérhető az, minek mai keresztülvitele kevesebb nehézséggel jérna.

A közhangulat úgy a sajtóban, mint a városi közgyűlésen már több ízben nyilatkozott a felől, hogy mik volnának mai szükségleteink? Ilyenek: a városház, kórház, az osztrákmagyar és esetleg a lajos-mizsei vasút pályaházához kivezető széles közlekedési út, színház, vígalmak, hangversenyek és kiállítások rendezésére alkalmas helyiség, a piacnak és vásártérnek rendezése, illetve kibővítése, belső fürdőház, tornacsarnok, népkert a város alatt, az útcakövezés folytatása, esatornázás, a városnak újabb szabályozása, gyalogkaszárnya, a város kellő világítása, a rendőrség szaporítása és szakszerű kiképzése, jó s elegendő ivóvíz, és, tegyük hozzá: stb. — Habár nem kizárólag helyi alkotás ugyan, de fontosságánál fogva ide sorolandó a lajos-mizsei vasútnak tárgyalás alatt volt s valószínűleg legközelebb megoldást nyerendő kiépítése is.

Mindezen kérdések a városi tanács közgyűlés és különféle bizottságok előtt egy vagy más irányban többé-kevésbé már tárgyalás alatt voltak; némelyikben elvi jelentőségű határozat lett kimondva, a másikban a már kimondott határozat újabb határozat által félre tetetett, a harmadik s negyedik pedig a bizottságok kezében alussza álmaikat; szóval egyik kérdés sem áll oly ponton, hogy a kivitel megkezdettnek és az elfogadott irány vagy módozat változhatatlannak volna tekinthető.

A sajtó és a városi közgyűlés nyilatkozataiból ítélve, a tulnyomó többség áll, szeretne lerohanni hozzá és átölelni. A Bucesecsban takad a Gömös folyócska. E kis folyó egy meredek sziklatalból ömlik alá és a királyi nyaraló mellett elhaladva egy kisebbszűrésű vizesest alkot. Ennek a zaja mellett szokott a koronás úrnő, Carmen Syboa ábrándozni. Ezért is egy csukott fillegória van ott. Itt írja azokat a sajátos, egyéni, nemes és egyszerű, ábrándos és egyúttal bölcselkedő regényeket. Carmen Syboa különben az irodalom több ágában munkás. Ir lyrái és elbeszélő költeményeket, regéket, román népmesékből vett tündéres elbeszéléseket, de legfőképp regényeket. Irói ezéjárt ő maga jellemezte e pár szóval: „Be akarom bizonyítani, hogy az igaz: szép; látni és ábrázolni akarom a szépet: mert az boldogság”. De valóban nem esoda, ha ily helyen költőivé tud lenni a kedély. Mert nem csupán a vizeses az, a mit bámulunk kell, hanem az a nagy-szerű boltív, melyet a víz képez. Ha a nap rásüt, a távolabb álló örökös szivárványt lát.

De hagyjuk el a zajos folyót, hadd törjön magának út a meredek sziklatalak közt. Nézzük meg ellentétét: a kis zöld tengerszemet, melynek mélységét bajosan mérte meg meg valaki. E kis tóttól jobbra fekszik a Bucesecs tövében a büszke királyi nyaraló az u. n. „Pelesch kastély”. Előterét gyönyörű park díszíti. Itt különböző virág-ágakban a legszebb kaktuszok, aloék, agavék, orchideák, tulipántok és különféle rózsafajok tenyésznek. Érdekes két virág-ágy, melyekben piros virágokból (a nevüket elfelejtettem) Carol és Elisabeth nevek vannak művészileg kirakva. A kastély több

ség által elfogadott nézetnek tekinthető, hogy első szükségletünket a városház felépítése képezi. Ezt követeli nemcsak a közigazgatási helyiségek mai állapota, mely a közönségnek kényelmetlen, a tisztviselőknél egészen elhanyagolt, az ügyforgalomra elégtelen, és az általános felügyeletet lehetetlenné teszi, de követeli a város szabályozásának és szépitésének fontos érdeke is, mert a városháza, mint központ, döntőleg hat a piac elhelyezésére, s a főforgalmi útvonalak kijelölésére. Ennek dacára azonban a hosszadalmas tárgyalások után is ott állunk, hogy a városház építésére keressük ugyan az alapot, de a városház helyének végleges kijelöléséig, a kibővítendő piactér alakjának, és a vele járó kisajátítások meghatározásáig nem bírtunk eljutni.

Miután a városház felépítésére szükséges pénzalapot az e célra kiküldött bizottságunk a lakosság újabb megterhelése nélkül is sikerült előállítania, de hasonló célokra újabb alapokat lehetetlen volna feltalálni: kétségtelen, hogy a többi közérdekű alkotás nem a város törzsvagyonából, hanem a jövő nemzedékekre is teherként átszállandó költsémből lesz fedezendő. Minthogy pedig a város folytonosan épül, a forgalom növekszik, és azzal egyidejűleg a városban fekvő ingatlanok értéke fokozatosan emelkedik, ebből önkényt következik, hogy minél előbb megkezd a város a terek és útvonalak kiszabásához szükséges kisajátításokat, annál előbb lesz azoknak keresztülvitele. Ha elődeink csak 20—30 év előtt is gondoltak volna ily célokra, ha t. i. érzékek és megállapított tervek lett volna a városiasság és forgalmi érdekek követelményei iránt: egy kis bátorság és vállalkozási kedv mellett mai helyzetünk sokkal könnyebb volna.

Önkényt következik mindezekből, hogy a városház felépítését a kisajáti-

tásoknak rögtön kell követniök. Hogy mennyiben lehetne a kérdésnél a nagytemető-útezi vonalra, a piactéri kath. egyházi épületre, vagy a Kozma-féle és esetleg Szalontay-Veroszta-féle négyszög reflektálni, és hogy a kisajátításokkal egyidejűleg vagy azok után mily sorrendben következhet a többi culturszükséglet kielégítése: arra más alkalommal vissza fogunk térni. S.

## A testgyakorlás fontossága.

Napiainkban mind hangosabbá válik a panasz, hogy az ifjúság elsatnyul testileg, erőtlenné válik az életben reá várakozó anyagi és szellemi munkára, hogy idő előtt megvéni, életuntá válik. Naponkint megdöbbentő példák találkoznak úgy az ifjú, mint a felnőtt korban annak, hogy egyesek az élet terhe alatt lelkileg és testileg össze-rokadnak s hogy a tehetőt szabaduljanak eldobják magoktól a gondviselés legbecesebb ajándékát, az életet. Ha már e jelenségek okai után nyomozunk, a forrást legtöbbször vagy az idő előtt kimerült testben, vagy a szellemi munkának a testi erő képességén túlságázásában találjuk. Ezért választottam tárgyamul a testgyakorlást, mint a melyben én az említett körös tünetek leg-határozottabb védelmi szerét vélem feltalálni.

Egy francia közmondás így szól: „En mangeant vat l'appetit” — evés közben jön meg az étvágy. E közmondás valószínű állami is, midőn kitűzött tárgyamról gondolataimat rendezni kezdtem. Eredetileg ugyanis az életről beszéltem, hogy a testgyakorlásnak a felnőttekre vonatkozó fontos voltára irányozom tisztelt olvasóim figyelmét, öszintén bevallom, azon célzattal, hogy városunkban tornaegylet, esetleg atletikai clubb alakulására az első lökést megadjam, ami már sikerült is.

A tárgyról való ismételt gondolkodás azonban azon gondolatot érlelte meg bennem, hogy talán nem teljesítke nagyon felesleges és céltalan munkát, ha — a nélkül hogy eredeti céloimat elejténem — az egész emberi életet a bölcsőtől a koporsóig fölölelem, s a testgyakorlás hatásait az egész emberi életet át röviden vázolni megkísértem.

Kezdjük meg tehát vizsgálódásainkat a bölcsőnél s lássuk mímó hatása van a testgyakorlásnak a csecsemő- és kis gyermek korban.

## Angol különönségei.

Ki nem ismeri John Bullt, a ködös Albion különöz fiát? Ki nem kaczagott már azokon a rendkívüli komikusnak tetsző kalandokon és furesaságokon, melyekben a flegmatikus angolok annyira tetszelegnek maguknak?

A telivér angol, ha az utcán egy embert kifordított kabátban meglát, azt mondja, hogy az nagszerű; de ha valaki életében legalább egyszer nem úszta keresztül a calaisi esatornát, vagy nem mászta meg Európa legmagasabb hegyeinek egyikét, akkor az neki nagyon közönséges ember.

Az angolok eszményképe minél több fogadtást megnyerni, minél több világrészt beutazni, hegyet megmászni, országot végig-nyalogni és végül, mikor már semmi egyebet nem tud tenni, minél furesabb és minél lehetetlenebb végreendélet csinálni.

Pedig nem lehet mondani, hogy mindezekben a különönségekben sincs valami rendszer. A sportot, gyaloglást, lovaglást, úszást, hegymászást az angol egészségügyi szempontból őrzi. A fogadásokat emeletes-törkének, az illető képesség gyakorlatainak tartja.

Ha az angol egy fogadást elveszít, így szól magához: — Ugy kell nekem! Mért nincs elég eszem és tudományom az igaznak kitalálásához!

A furesa végreendeleket az örökösök nélküli gazdag emberek hagyják hátra leginkább; de gyakran egyenes örökösökkel bíró apák is feltételekhez kötik az öröklést,

## KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

### Sinaia.

— Úti karcolat. —

Nem tudom, vajlon ecsettel avagy tollal kell-e dolgoznia annak, ki Sinaia szépségeinek leírását, ha csak körvonalakban is, meg akarja próbálni. Én is érzem, hogy azok a tájképek, melyeket az Istenfél megáldott vidékek nyújtanak, csak Munkácsy ecsete vagy Jókai tolla által elevenednének meg a szemlélő, illetve olvasó előtt.

Tudom, hogy az általam rajzolt képek hiányosak, de megpróbálom leírni azt a földi paradíszot, mely a Bucesecs hegyek egy kies völgyében fekszik. Körösökörül a Bucesecs képezi a határt és a völgy mélyében levő nem tudja elgondolni, vajlon hol tört magának út a vasút. A hegyek egész köralakban váltogatják egymást és oly magasak, hogy nagy részeknek a közepé már felhőkkel van elborítva. Az egész hegy-csoportból kiválik a Bucsin (vagy Bucecs) hegycsúcs. Ezt kristályból képzelné az ember, annyira el van borítva jéggel és hóval. A hatás, mely elkajja az embert, midőn ily magasztos természeti tüneményt lát, a félelem és gyönyör közt váltakozik, mert ilyenkor érzi legjobban, mint esekély parány, Isten végtelen hatalmát önmagával szemben.

De itt tudja meg azt is, mily öröm az élet. Ennek az érzésnek adta Jókai „Szerelem a földhöz” nevet. És valóban ez is az.

Midőn az ember előtt az a roppant min-

vése emelkedő: délről északra. Góth stíly építmény és mintegy 52 torony van rajta, előrése egy, hátulsó része pedig két-emeltes. Megemlítettének tartom a szép üveg-festményeket, melyek művészi kivitelben a „Niebelungenek”-ből vett különböző történeteket jelképeznek. A kastély főkapuja előtt két nagyobb és két kisebb bronzgyűv van, melyet Plevnánál vettek el a törököktől. Az agyúk közt van egy művésziileg faragott szökőkút; ez előtt pedig egy ronda román katona áll őrt. (Az egész hatást elrontották azok a rendetlen öltözékű, hosszú-hajú katonák, kik a park különböző útjain lézengenek. Valóban megfoghatlan, hogy a királyi miniszterium és diplomácia e nyári székhelyén hogy törhetnek meg oly kinézésű katonákat.) Legnagyobb sajnálatunkra a kastélyban nem volt szabad bemenni, csak a fegyvermuzeumot engedték megtekinteni.

A királyi nyaralótól jóval balra van az angol követ kastélya. Ez ha nem is versenyezhet a királyi kastéllyal, de impozáns látványt nyújt. Svájci villa, körül erkély-lyel. Szép még az osztrák-magyar és a francia követ nyaralója. A főurak kastélyai szép úteázat alkotnak, mert a román király nyári tartózkodásával oda vont a gazdag oláh bojárokat.

Mindezekből látható, hogy Sinaia oly szép fekvésű kies és előkelő hely, mely bátran kiállja a versenyt a svájci és tyrol nyaraló helyekkel. Egyetlen hibája az, hogy nem a miénk, nem tartozik hazánkhoz. De azért megérdemli, hogy alkalmilag meg-nézzük és vidékének elragadó szépségeiben gyönyörködjünk. B—E.

Ne méltóztassanak megjedni, mintha én már e korban megakarnám kezdeni az úgynevezett gimnasztikát, viszont nem levén czéлом neveléstani irni, az élet ezen szakát, mint a többieknek alapul szolgálót, csak néhány nagy vonással lesekz bátor érinteni.

A természet maga jelölte ki ezen korban a testgyakorlás irányát s ez: a mozgás.

Egy hírneves angol pedagógus, Herbert Spencer azt mondja: Hogy a világban való boldogulás nem annyira az ismeretekből, mint inkább a testi erőből függ. Meggyőződésem szerint helyesen. Vége van már a középkori vallásos rajongás okozta azon setét feltegnak, hogy a test akadály a léleknek, s mennél inkább elnyomja a testet, annál szabadabban fejlődik a lélek. Ma már, hála a természeti tudományok általános elterjedésének, közérzette vált az óvilág két legnagymassabb és legmiveltebb névének azon nézete, hogy csak ép testben lakozik ép lélek. S e nézetnek különösen a jelen társadalmi viszonyok mellett kell érvényesülnie, midőn a minden életpályán mindinkább megnehezülő életfenntartási viszonyok a szellemi erők lehető legnagyobb mértékű kifejtését teszik szükségessé. Fejlesztésünk kell tehát a testet is, hogy a reá várakozó szellemi munkát elbírassa.

Az élet reggelen, a csecsemő korban kell tehát megtennünk az első lépést arra nézve, hogy gyermekeink az élet delén rájuk szajosodó testi és lelki ténylemeken alatt össze ne roskadjanak s az élet estvére ép testtel és ép lélekkel juthassanak.

De mi képen tehetjük ezt a csecsemő-korban, hisz ez még magával tehetetlen kövessük a természet útmutatását.

Figyeljünk csak meg egy pár hónapos kisdedit, mily élénk kedveléssel elnyomja a pályától kiszabadított kezeiket, lábait, mily elégtelleg forgatja fejét ide oda a környező dolgokra, vagy a körülötte álló egyénekre, mily örömtől repesve nyújtja kezeiket a már észrevett tárgyak után; mily erővel igyekezik még tehetetlen derekát a kigyóhoz hasonló hullámzó mozgás által más helyzetbe áttenni.

Vagy fektelyén történt néhány percnyi élvezetes rugdalózás után vegyük őbe a kisdedit, vigyük őt — természetesen mikor az időjárás megengedi — a szabad levegőre, ismét másnéven, neki igen élvezetes mozdulatokat hajt végre s elégtelenségnek s jó érzésének élénk felkiáltásokkal adja jelet.

Még fokozottabb mértékben tapasztaljuk az élénk mozgási hajlamot a nagybaba, 10-15 hónapos kisdedit: milyen örömmel csuszálnak a földön, ha nyüegeiktől megszabadulva letehetnek.

Honnan van ez, holott a kisdeditre nézve kényelmesebbnek s talán szükségesebbnek is vélnők a nyugodt mozdulatlan állapotot. Mert belső ösztön hajtja, mint egy kényseritit őt tagjai gyakorlására erősítésére.

Kövessük tehát a természet bölcs útmutatását, engedjük már a kisdeditkorban tért a test gyakorlására, természetesen a szükséges óvatossággal; s ha a gyenge testeket által parancsolt óvatosság azt szabja is elénk, hogy a testet bizonyos mértékben beburkoljuk, sohasem történjék az annyira, hogy a testszervek, tagok szabad működését, a vér és nedvek keringését gátolják; mert csak a testnek hidegtől megóvása s

az lebegjen előttünk, hogy a gyermek gyenge dereka sérülést ne szenvedjen; a nagybaba, gyermeket pedig engedjük csuszálni és mászkálni a földön ne tartassuk őt folytonosan ülben vagy karon, hadd erősítse tagjait. Ne sajnáljuk az elnyújt ruhát, tisztesszen nyervek meg később a gyöngyszereken.

De nem egyedül a testrészek és szervek ép fejlődése s egyenletes növe, tehát egészségi szempont követeli, hogy már e korban engedjük korához mert mozgást a gyermeknek, hanem követeli azt a gyermek kedélyi mondatnám erkölcsi érdeke is.

Közüdmás, hogy a gyermekek legnagyobb része mily sokat sir a csecsemő-korban. Nem mondom, hogy e gyakori sírásnak oka sokszor nem abban rejlik, hogy a gyermeknek valami baja, szenvedése van. De viszont bátran merem állítani, hogy a sírás oka száz eset közül legalább is ötvenben onnan ered, hogy a gyermek, mert teste e korban tagadatlanul sok nyugalmat kíván, tulságos sokáig mozdulatlan, s a mi legfontosabb merev mozdulatlan állapotra kényseritettek, kezei és lábai lekötözve. Mi természetesebb aztán, mint az, hogy a kisdedit belső ösztönénél fogva tagjait mozgati ohaajtva, de ellenállással találkozáva, a kényseritett nyugalom ellen a rendelkezésre álló egyetlen eszközzel, a sírással tiltakozik.

Erre ugyan közönségesen azt szokták mondani: „Hadd sírjon, erősödik a teste”. Hát ez igaz lehet. De gondoljunk csak arra hogy nálunk felnőtteknél mily hatása szokott lenni az erős felundulásnak. Avagy nem éreztük-e már mindnyájan, hogy ily felundulás után egész testünkön bizonyos zsidabodt erőtlenség vesz erőt, ideginket mintegy megbénítva érezzük, étvágyunk megcsökken, s a mi legveszélyesebb kedélyünk nyugodtságát, vidámságát egy időre elveszítjük.

Hasonló hatása van a gyermekre a sírás okozta felundulásnak, azon külsőséggel, hogy a felizgatás a gyermeknek úgy fejletlen testi működésére, mint lelkületére sokkal erősebb és veszedelmesebb visszahatást gyakorol, nemcsak testi fejlődésében veti őt vissza, hanem ingerlékenységét teszi, s ha ez állapot gyakori, az ingerlékenység és dacz természetében megy át a mi aztán kedélyének, lelkületének állandó vonásvá válik s bizony sokszor megfogja keseríteni a későbbi korban úgy saját, mint mások életét.

Nyujtsunk tehát már a csecsemő-korban alkalmat a gyermekre a testgyakorlásra, hadd erősödjék testileg, s nyervek vidám kedélyt az élet küzdelmeire.

De ime akaratom ellenére kissé hosszasan foglalkoztam a testgyakorlás jelentőségével a csecsemő-korban, holott e korban erre még nagyon kevés tér kínálkozik. De nézetem szerint e csekély tér is elég fontos arra, hogy azt kellőgel felhasználni el ne mulasszunk, mert hisz éppen ezen kor az, melyben a későbbi egészséges fejlődéshez az egészséges testi és kedélyi alapokat le kell raknunk. A ki jól köt, jól old, a ki jól vet, jól arat.

De folytassuk tovább fejtegetésinket. A 14-15 ik hónap és a 2 év között jelentékeny változás áll a gyermek életében. Ez a járás megtanulása. Nincs közöttünk senki, a ki tanítja ne lett volna már, mily

leírhatatlan örömet érez a kis gyermek, midőn a felnőttek segítelye nélkül teszi meg az első lépést, nagy óvatossággal átdeözög egyik bátorarabtól a másikig. Ez öröm leírására még egy Jókai tolla, megerékentésére egy Raphael esetje is gyenge lenne. Mert ösztönyszerileg érzi a gyermek, hogy reá nézve ez első lépéssel az általa eddig is oly örömmel teljesített mozgásra, járásra tevékenységre, szóval a test gyakorlásra szabad tért nyílt meg. Nincs többé oly erős mértékben mások kényekedvére bízva. Mohó vágyguy igyekezik is szabadságát, önállóságot érvényesíteni. Számet nélkül jár kel, most egyik közel bátorarabtól a másikig, majd nagyobb és merészebb dologra szánja el magát, távolabbi tárgyakat akar elérni, keresztül menni a szoba egyik oldaláról a másikra, egyik végétől a másikra, most kisebb tárgyat akar felemelni, helyéből eltolni, majd magasan fekvő dolgokat elérni, s e ezéből ágaskodik, alacsonyabb tárgyakba felkapaszkodik stb. S ha vállalat sikerült, örömeinek, elégteltségének mindannyiszor hangos felkiáltásokban adja jelet.

Avagy engedjük a járn kezdő gyermeket a szabadba: mily örömmel futkos egyik tárgytól a másikig, mily hűvel úzi a lépéket a kertben vagy mezőn, teszi próbára erejét egyes tárgyak felemelése, ide s oda hordozása által stb.

Ime ismét a természet új mutatása. Mert megjegyke mindez a gyermeknél, mint testgyakorlás? A természet önkénytelenül utalja őt ereje fejlesztésére. Természetesen az erőfejlesztés a testgyakorlás egyetlen helyes módja ezen korban, mely tart egészen a 6-ik év betöltéséig, a játék, különösen a gyermekies igrándozással, futkórózással s egyáltalán szabad mozgással egybekötött s a szabadban végrehajtott játék. Nagyon ritkán szoktuk a játékot mint testgyakorlási eszközt, a maga teljes fontosságában méltatni. Most úgy tekintjük azt mint szórakoztatást a gyermeke nézve, hogy megövíjük őt az unalommal együtt járn szokott rossz tulajdonságok, rossz szokásoktól; majd meg mint eszközt arra nézve, hogy a gyermektől több kevesebb időre megszabaduljunk. Pedig a játék mint testgyakorlási eszköz, nem csupán a test edzésének, az izmok fejlesztésének, tehát az egészség és ép szervezet megszerzése és fenntartásának egyik legfontosabb tényezője, hanem a kedély nemesítésének, vidámságának, a jellem képzésnek, sőt bizonyos tekintetben az értelem fejlesztésének is hatalmas rugólya.

Lássuk mindezeket néhány nagy vonással. (Folyt. köv.)

## KÜLÖNFÉLEK.

— **Kitüntetett kiállító.** Lapunk mult számának távirati tudósításában közöltük azon kecskeméti kiállító névsorát, kik a pestnegyevi gyűmölésterlárlaton elsőrendű díjat — kitüntetett oklevelet — nyertek. Ez alkalommal csoportok szerint osztályozva közöljük mindazon kecskeméti kiállítókat neveit, kik a nevezett gyűmölés-, bor- és szeszkiállításban kitüntetést nyertek: I. csoport. Gyűmöléstermek. Első díj. Kitüntetett oklevél: Kecskemét város műkertészeté, Muraközy Imre, Katona István, Ötvös János, Gyenes Imre. Dicsérő oklevelet: Özv. Búza

és azt csak azért teszik, hogy örökösüket állhatatosságához, praktikus észjárásukhoz szoktassák.

De lassunk néhányat a különözések közül:

Egy angol nagy összegben fogadott, hogy Londonból Liverpoolba két kutya által vont taligán megérkezik anyni idő alatt, a mennyi alatt egy lo két angol mértföldet halad hátrafelé. Ugyanez az ember fogadásból 15 mértföldet lovagolt olyformán, hogy hátrafelé fordulva ült a lovon. Mind a két fogadást megnyerte.

Egy liverpooli kereskedő, ki nem állhatta a csemetét. Réműletes igazgatottság veti erőt rajta, ha csemetyűsöt hallott. De miután szolgáit mégis hivnia kellett, úgy rendezte be magának a dolgot, hogy iróasztalán mindig 10 vaklövét pisztolyt tartott. Ha a szolgát hivatni akarta, egyet elsültött a pisztolyok közül.

Nem érdeketlen az az angol sem, a ki három évvel ezelőt kora tavaszotl kezdve késő őszig egy rajnai gözhajón utazott ideoda, a nélkül, hogy kilépett volna a hajóról. A jó németek ugyancsak megbámúlták ezt az angolt, a ki egy év alatt 184 szerte meg az utat a Rajnára s torkolatától kezdve egész addig, a míg a hajó mehet oda s vissza.

A németek azt hitték, hogy a rajna vidék ragadta el annyira az angolt, hogy nem tud megválni tőle. Csak mikor a Rajna befagyott és a hajó nem utazhatott tovább, volt kénytelen távozni a hajóról.

— Sajnálom! — mondá az angol, midőn távozni készült.

— Viszontlásra uram! — felelt a kapitány, a ki a szákszávú angolból még mindig nem tudta kivenni, hogy miért utazott annyiszor végig a Rajnára.

— Mondhatom, hogy meg voltam elégedve! — szolt az angol.

— Sehol sincs olyan szép vidék, mint a mi Rajnáknál vidék! Nemde uram?

— Vidék! — kérdé az angol. Megvalólam, nem is láttam a vidéket.

— Hát nem azért tetszett velünk utazni?

— De hát miért? — tört ki a kíváncsiság a kapitányból.

— Minden hiszgelés nélkül megvallom, hogy egész Németországban egyedül az önök hajóján kisértünk egy baeisteskeket. Egyedül ezért utaztam önökkel! . . .

Néhány érdekes örökségi históriát is föllelithetünk itt.

Egy gazdag angol gyáros végredelelileg fűt tette örökösév azzal a föltétellel, hogy mindnap két órat fog a tözsdén tölteni. Ezt csak akkor volt szabad megszegnie, ha súlyos betegsébe esik. Ezekivül csak vasár- és ünneppnapj volt szabadok. A szerencsétlen fiatalember e szerint egész életében el nem utazhatott volna Londonból, ha nem sikerül neki a végredelet e kikötését törvényes úton megváltoztatni. . .

Egy másik angol elhagyta hazáját, hogy Phylax nevű beteg kuttyját olasz éghajlat alatt gyógyíthassa. Róma közelében hallatlan fényűzéssel kéjajkát épített beteg kuttyája számára s míg az összes termeket kutyamódra rendezte be, földönfekvő puha pamlagokkal, langyos fürdőkkel, addig

ő egy kis házmesteri lakást tartott fönn magának.

A kutya tejbenvajban fürdött s jobban lett. De nemokára anyni olasz számit szedett be, hogy gyomrát megrontotta és súlyos beteg lett. A világ három híres orvosát külvonlat hozta rómba a nagy beteg mellé. De minde nem használt. Phylax elpatkolt. Gazdája félmillió forintba kerülő mauzoleumot épített számára s ezt még ma is bámulják a Rómában járó idegenek. Jelenleg benne nyugzik az angol is, a ki nem sokáig élte túl kuttyáját.

Végül nem hagyhatjuk említés nélkül azt az angol lordot, a ki lovaiá bolondult bele. A löversenyeken egy év letyolása alatt egy millió font sterlinget (12 millió forint) veszített. Megjegyzendő, hogy lovai mindig nyertek s ő csak azért veszített, mert nem a saját lovaiá fogadott.

Egy izben hölgytársaság előtt kijelentette, hogyha két versenyt egymásután elvesztet, főbe lövi magát. Másnap csakugyan két versenyt veszített egymás után.

— Nos — kérdé egy szép miss tréfásan — mit fogadott tegnap?

— Egy gentleman megszokta tartani szavát! — szolt a lord, s pisztolyával az egész társaság előtt, a löversenyterén föbe lötte magát, mielőtt megakadályozhatták volna.

Ilyenek az angolok!

Kiss Jánosné, Csikai Imre, Csontos János, Cserelkei Károly, Gábor József, Horváth Béla, Horváth Döme, Kiss József, Kovács József, Molnár Imre, Muraközy József, Muraközy László, Sikari Kovács Mihály, Elismerő oklevél: Jónás Elek. Kitüntetett oklevelet a közreműködésért és kitünő rendezést: Katona Zsigmond és Kiss Lajos. II. csoportban szőlőkiállításért I-5 díj kitüntetett oklevél: állami Miklós szőlőtelep, Csikai Imre, Horváth Béla, Muraközy László, Magyar László; elismerő oklevelet: Jónás Elek, Dekány Mihály, Ötvös János. Kitüntetett oklevelet nyertek meg: Koritszászky János és Rohony Gedeon a csameg szőlőfajoknak külföldre szánt kiviteli kosarakban történt bemutatásáért. III. csoport. Borkiállítás: kitüntetett oklevél: if. Adler Károly, Cserelkei Károly; dicsérő oklevelet: Katona István; elismerő oklevelet: Beretvás Pál, Prikkel János. IV. csoport. Szeszkiállítás: kitüntetett oklevél: Hacker Antal, Kecskeméti Hercz, Muraközy József; dicsérő oklevél: Prikkel János.

— **Előléptetés.** Sebastiani Károly aljárásbíró a helybeli kir. törvényszékhez törvényszéki bírónak neveztetett ki. A kiváló készségű bírónak megérdemelt előléptetéséhez ösztönöz gratulálunk!

— **Hordó explózió.** Nagy durranás ijesztette meg mult szerdán este 7 óra tájban a Beretvás-shálló környékét s mindenfelől összeszaladtak kutatni, hogy mi történt? A durranás oka az volt, hogy a Beretvás-shálló udvarán egy pár újonnan szerzett pompás 20 hektoliteres hordót akartak a szűretrre a szokásos spirituszétetéssel kizisztítani. De már ilyenkor úgy szokás, hogy nemcsak a szőlőgaratra, hanem a gégre is fölötenek s hogy a hordó se szomjaznak, a munkások beleöntötték a hordóba jó egy liternyi spirituszt s beledobott egy papírossal azt meggyújtották s nagy bölcsen a szájtát is bevették. Nyilván a hordó megsokallotta az italt s mivel a benne gyorsan kifejlődött spiritusz-gőz nem tudott másképen táladni, ez nekifeszült s hatalmas durranással kidobta a hordó fenekét. Az explózió oly erős volt, hogy a hordó 2 újjnyi vastag feneké forgácsokra szakadt s egy jókora forgács bezúgta egy szomszédos musztal telt hordó oldalát, a minek tartalma szépen ki is fojt, a nagy légnomás pedig az udvarra nyíló ablakokat, még az emelet levekét is porrá zúgta. A gazda éppen távol volt hazulról s hazaérve csak az udvarán levő pusztulást szemlélhetette, nagy szerencse, hogy a hordó kidobott feneké előtt éppen senkime állott, mert akkor emberélet is vesztetett volna. Okulhatunk ebből, hogy a hordók kiégetését spirituszszal csak csekély mennyiséggel s akkor is legjobb nyitott feneké mellett végezní, mert könnyen igen nagy szerencsétlenség történhetik.

— **Vasúti menetrend változás** áll be október 1-én, de utazóközönségünk nem érieti hátrányosan, a mennyiben csak a reggel 4 óra 40 perczkor induló omnibuszon marad el, melyet úgy is nagyon kevesen használtak, legfőkébb a kik a 4 óra 9 perczki vasútvonatról lemaradtak. Ezenkívül a keleti expressz-vonat Budapest felől csak vasárnap, Szeged felől pedig csak kedden fog jóni. A vasúti menetrendet különben lapunk mai számában is közöljük.

— **Betörés a helybeli vasúti pöntárnál.** F. hó 23-án éjjeli 1-3 óra között a helybeli vasúti állomásnál eddig még ismeretlen tettesek vakmerő betörést kíséreltek meg, melyet csak a vasúti személypöntárnok ébersége húsított meg. A tettesek, nem törődve az éjjeli őrel, ki maga is valószínűleg pihente a nap fáradaimat, a személypöntárnok ablakának vasrácsosozatát kivették és behatolva a pöntárn helyiségébe, a pöntárnat felfeszítették. De még mielőtt pénzhez juthattak volna, észrevették és elriasztották őket. Úgy látszik, hogy a betörők eléggé tájékozva voltak arról, hogy a vásáros idő miatt a pöntárnban a szokottnál több pénz lehet. De tervök nem sikerült. A megindított nyomozásnak még eddig nem sikerült a tetteseket kézrekeríteni.

— **Czibalmontánítás.** Halász M. riska k. a. ki Allaga Gézának három éven át legkitünőbb tanítványa volt, és kinek nyilvános hangversenyeken való többszöri szerepléséről a fővárosi lapok is nagyon elismerőleg nyilatkoztak, városunkban czibalmontánítással ohaajt foglalkozni. Alkalmunk volt a kiasszonynak úgy kitünően iskolázott technikája — mint korrekt játékkaról meggyőződni és így legmelegebben ajánlhatjuk őt mindazonoknak figyelmébe, kik a czibalmontánitásokat alaposan akarják elsajátítani.

— **Arionhegedű-hangverseny** tartanak jövő héten városunkban a Szabó testvérek, Szabó Béla zeneszerző egyetlen művére az „Arionhegedűn”, mely különöz szerkezete és játékmodja folytán páratlan szép csengést hanggal bír. Azonkivül előadások egészen új szerkezetű, saját találmányú „Forteciterák”-kon, melyek szép és erős hangokkal felülmúlják mind a többieket, miután ezek az első a zongoraszerkezet után ké-

szített a részben billentyűkkel ellátott ziterék, melyek a zongorához hasonló rendkívül erős hangot terjesztenek. A „Forte-cziterá”-kon: hegedű, czimbalom, hárfá-és mandolin-utánzások (imitációk) is adatnak elő.

— **Járda eltorlaszolás.** A II. t. Lejtő-útsza sarkának háztulajdonosa abban tetszleg magának, hogy a háza átalakításából nyert téglatorleméket a járdára hordatja és azt az arra járók-elő bosszúságára heteken át ott hagyja. E járda különben is nagyon szűk, mert a fák közvetlenül a ház mellé vannak ültetve; az útsza világítása is nagyon fogyatékos, ha pedig még a téglatorleméket is rajta hagyják a járdán, akkor ott közlekedni teljesen nem lehet. Ajánljuk az illető háztulajdonos e privát passzióját a kompetens hatósági közegek figyelmébe.

— **Kirándulás Párisba.** A budapesti m. á. v. városi menetjegyiroda által október 10-én rendezendő párisi kirándulás a lehető legkedvezőbbnek ígérkezik arra, hogy a kik még a kiállítás látni óhajtnak, minthogy novemberben már a kiállítást bezárják, azt megtekinthessék. A kirándulás díjai oly csekélyek, hogy az oda és visszautazás Budapesttől jelentékenyen kevesebbe kerül, mint a mibe csupán az odaútatás kerülne. Ezt csak akkor lehetett kieszközölni, hogy az utazás saját külön vovattal rendelkezék, mely gyorsvonat gyorsaságával fog közlekedni. Budapestig az utazás a zónatarifa életbeléptetése óta olyan csekély, hogy erre külön kedvezményt kérni sem lehetett. Az utazás fúradalmat enyhítendő, az útutársaság Párisba menet Zúrieiben pihen egy napot, visszajövet azonban az utazás megszakítható bárhol, minthogy a jegy 30 napon át érvényes, Svájcban és Ausztriában a gyorsvonatokra is érvényes, míg Magyarországon és Franciaországban csekély ráfizetés mellett érvényesek a jegyek a gyorsvonatokra is. A ki a jegyet teljes ellátással váltja meg, jelentékeny megtakarítással tehet, minthogy Párisban a turista tudvalevőleg rendkívül drágán fizeti meg a lakást és ételmezt. A menetjegyiroda utasai a legelőjárásból szállásokban fognak lakni, és a táplálkozásról így van gondoskodva, hogy a turistára nem kénytelen visszatérni abba a fogadóba, a melyben lakik, de mintegy húsz vendégtudó közül, a melyek Páris legkülönbözőbb részeiben, s néhány magán a kiállítás területén fekszik, étkezhetik ott, a hol tetszik azon szelvényekkel, a melyek a jegyekhez mellékelvük. Programot bárkinek ingyen küld a menetjegyiroda „Budapest Grand-Hotel”.

— **A kecskeméti zenedében** a beirások még mindig folynak és továbbra is bármely időben, bármely hangszere, újában a czitera tanszakra is eszközölhetők.

— **Hymen.** A napokban tartotta eljegyzését Paulay Antal budapesti m. kir. államvasúti ellenőr, özv. Bagi Lajosné első leányával Rózsikával. Tartós boldogság kísérje e frigyét!

— **Tűzesetek.** Folyó hó 21-én esteli 7 1/2 órakor Kók József 7. tized Csóka-útsza 267. sz. a. lakos házában eddig ki nem deríthetett ok folytán tűz támadt; mely a gyorsan kivonult tűzörség által részben eloltatott, részben pedig a tűz tova terjedésének megállítására végett a tető lebontatott. A tűzest folytán történt kár 140 forintra rúghat; mely összeg, miután a ház biztosítva volt, meg fog téríteni. — Folyó hó 23-án délelőtt 10 1/2 órakor pedig Galandauer Mór 8. tized 6. sz. a. házában, a nevezett 3 éves unokája által a padlán levő száraz czirokban gerjesztett tűz, mely a tűzör által jókor észrevétvén — még csírájában elfojtatott.

— **Felhívás!** A „Kecskeméti Keresolyázó-egylet” f. évi október hó 1-ősi napjától az 1892-ik év szep. hava 30-ik napjáig terjedő három éves keresolyázási időszakra újra alakulván, van szerencsém ezen egyesület volt tagjait és mindazokat, kik mint új tagok fölvetetni kívánnak, teljes tisztelettel felhívni, hogy a f. év október 15-ik napjáig bezárólag nyitva tartandó aláírási ívekkel felvitelre jelentkezni méltóztassanak. Az aláírásívek ily: Adler Károly, Fialla János, Dr. Kecskeméti Sándor, Milényi Áru, Szappanos Sándor és ij. Tóth István urak, mint az alakító bizottság által saját kebeléből kiküldött ivtartók kezén vannak, kik azokat az egylet volt tagjainak szemelvényeire vagy megbízott közbejöttével bemutatni köteleességüknek ismerdink és jelentkezeseket oly egyneként elfogadni szintén hivata vannak, kik eddig egyleti tagok nem voltak. Önként értetik, hogy a tagul jelentkezők, nevének az aláírásívre való sajátok feljegyzése által magukat a fenálló egyesületi alapszabályoknak minden tekintetben, és az aláírásívek alapszabályszöveg fölülírálata szempontjából is alárendelik. Kelt a „Kecskeméti Keresolyázó-egylet” alakító-bizottságának 1889. évi szeptember 22-ik napján tartott teljes üléséből.

— **Helyreigazítás.** Kiss József úrnak lapunk 35. és 38. számában megjelent hangulatos költeményei hibásan, eltorzítva jelentek meg, mert a két versnek végső

szakai tévedésből különösen kicsérültettek és így nyomattak le. E sajnos tévedésért úgy a szerző, mint az olvasók szives elnézését kéri a Szerk.

— **Elgázolás.** Folyó hó 24-én délelőtt a piacozon özv. Sutus Jánosné 82 éves helybeli lakosnő egy három lovas kocsi elgázolta. A könnyen sérült nő a rendőrségre szállítottatott, s a tisztai orvosi hivatalban megvizsgáltatván, kitént, hogy egy kis zúzódsón és az ijedségen kívül más baja az illetőnek nem történt. Nagyon helyesen tenné a rendőrség, ha a sebehajtás megakadályozása végett a piactéren keresztül vezetett út mindkét végére rendőröket állítottatna.

— **A „Budapesti Hírlap”**-ot mely Csekedi József és Rákosi Jenő kiadótlajdonosok szerkesztése alatt kilenczedik esztendője éli, Magyarország legkedveltebb és letegerettebb lapjává avatta a közönség pártfogása. Páratlanok tetsző elterjedését a hazai olvasó közönség óriási megszaporodásán kívül a lap olcsósága is teszi. A megszegényeb ember is azáltal naponta egy számatért négy krajczárt, hogy tájékozott szereven politikai, társadalmi és művészeti események fölül. A „Budapesti Hírlap”, mely naponta 28—30,000 példányban forog közközen, oktatra szórakoztat, miáltal híj eretesített szolgál a világnak minden nevezetesebb eseményéről. De előmozdította a lap terjedését teljes politikai függetlensége is, mely lehetővé teszi, hogy minden kérdésben a részrehajlatlan tiszta igazság szempontjából iteljen s úgy a pártokat, mint a kormánzt szabadon bírálja. De a „Budapesti Hírlap” nemcsak politikai, hanem irodalmi és művészeti kérdésekben is megzori teljes függetlenséget. A hírek gyors és hiteles közlése is sokat lendített a „Budapesti Hírlap”-on, mely csak táviratokra anyit költ, a mennyi harmincz évvel ezelőt egy-egy magyar lapnak egész évi költsége volt. A tudósítók jól szervezett kara résen áll az ország minden pontján, hogy ellássa hírekkel a „Budapesti Hírlap”-ot. Európában sehol sem történhetik nevezetesebb dolog, melyről másnap már kimerítő jelentéssel ne szolgálja a „Budapesti Hírlap”. A külföldi világvárosaiiban rendes levelezői vannak s a hová szükséges, oda külön tudósítóknak küldi el szerkesztésig tagjait. A „Budapesti Hírlap” napról-napra arra törekszik, hogy mivel szorosabban kapcsolódhat közre az olvasó közt. Bekopogtat minden nap a magyar családokhoz, dicsér vagy dorgál, óv vagy figyelmeztet, de mindig őszinte szóval, a hogy egy tíz éves jó barátok illik. A szerkesztőségnek tizenegy belső tagja állítja össze naponta a „Budapesti Hírlap” különböző rovatait s a külmunkatársak díszes csoportja segíti a lapot sokoldalú föladatainak sikeres megoldásában. Szakkérdésekben első rangú szakemberek mondják el véleményüket a „Budapesti Hírlap”-ban, s az eszmék tisztázása végett tért enged a szerkesztőség az olvasóktól érteketek is. A „Budapesti Hírlap”-on rendezték ki Káos Ivor báró, Rákosi Jenő és Balogh Pál s a magyar politikai élet biztonságos közlő s a híresek olvasói közt. Bekopogtat minden nap a magyar családokhoz, dicsér vagy dorgál, óv vagy figyelmeztet, de mindig őszinte szóval, a hogy egy tíz éves jó barátok illik. A szerkesztőségnek tizenegy belső tagja állítja össze naponta a „Budapesti Hírlap” különböző rovatait s a külmunkatársak díszes csoportja segíti a lapot sokoldalú föladatainak sikeres megoldásában. Szakkérdésekben első rangú szakemberek mondják el véleményüket a „Budapesti Hírlap”-ban, s az eszmék tisztázása végett tért enged a szerkesztőség az olvasóktól érteketek is. A „Budapesti Hírlap”-on rendezték ki Káos Ivor báró, Rákosi Jenő és Balogh Pál s a magyar politikai élet biztonságos közlő s a híresek olvasói közt.

— **A kecskeméti zenedében** a beirások még mindig folynak és továbbra is bármely időben, bármely hangszere, újában a czitera tanszakra is eszközölhetők.

— **Hymen.** A napokban tartotta eljegyzését Paulay Antal budapesti m. kir. államvasúti ellenőr, özv. Bagi Lajosné első leányával Rózsikával. Tartós boldogság kísérje e frigyét!

— **Tűzesetek.** Folyó hó 21-én esteli 7 1/2 órakor Kók József 7. tized Csóka-útsza 267. sz. a. lakos házában eddig ki nem deríthetett ok folytán tűz támadt; mely a gyorsan kivonult tűzörség által részben eloltatott, részben pedig a tűz tova terjedésének megállítására végett a tető lebontatott. A tűzest folytán történt kár 140 forintra rúghat; mely összeg, miután a ház biztosítva volt, meg fog téríteni. — Folyó hó 23-án délelőtt 10 1/2 órakor pedig Galandauer Mór 8. tized 6. sz. a. házában, a nevezett 3 éves unokája által a padlán levő száraz czirokban gerjesztett tűz, mely a tűzör által jókor észrevétvén — még csírájában elfojtatott.

— **Felhívás!** A „Kecskeméti Keresolyázó-egylet” f. évi október hó 1-ősi napjától az 1892-ik év szep. hava 30-ik napjáig terjedő három éves keresolyázási időszakra újra alakulván, van szerencsém ezen egyesület volt tagjait és mindazokat, kik mint új tagok fölvetetni kívánnak, teljes tisztelettel felhívni, hogy a f. év október 15-ik napjáig bezárólag nyitva tartandó aláírási ívekkel felvitelre jelentkezni méltóztassanak. Az aláírásívek ily: Adler Károly, Fialla János, Dr. Kecskeméti Sándor, Milényi Áru, Szappanos Sándor és ij. Tóth István urak, mint az alakító bizottság által saját kebeléből kiküldött ivtartók kezén vannak, kik azokat az egylet volt tagjainak szemelvényeire vagy megbízott közbejöttével bemutatni köteleességüknek ismerdink és jelentkezeseket oly egyneként elfogadni szintén hivata vannak, kik eddig egyleti tagok nem voltak. Önként értetik, hogy a tagul jelentkezők, nevének az aláírásívre való sajátok feljegyzése által magukat a fenálló egyesületi alapszabályoknak minden tekintetben, és az aláírásívek alapszabályszöveg fölülírálata szempontjából is alárendelik. Kelt a „Kecskeméti Keresolyázó-egylet” alakító-bizottságának 1889. évi szeptember 22-ik napján tartott teljes üléséből.

— **Helyreigazítás.** Kiss József úrnak lapunk 35. és 38. számában megjelent hangulatos költeményei hibásan, eltorzítva jelentek meg, mert a két versnek végső

De ha már benne vagyunk az „Öllőzások”-ban, nehogy a „Bolond Istók” megelőzzön, ide igrtjük a „Kecskemét” 38-ik számában, megjelent költeményét is, mert megérdemli, hogy a „Bolond Istók” csodagombái között is a legelső és legméltóbb helyen ünnepelessék. Bizony nagy baj az, ha valakiben a pegazus annyira rugaskodik, hogy ilyen verses faragványokra adja a fejét. Meg vagyunk különben gyöződve, hogy e famózus költemény csak a t. szerkesztő ár figyelmében és tudtán kívül kerülhetett a lapba. E csodabogár költemény a következő:

**Intés.**  
Ha ösapád, magyar ifjú,  
Mása főcsentetted vért,  
Hogy hazája jöletlenek,  
Lássá szent küldemle betét:  
Te so ontd ki csak magadra,  
Meg a pusta derékajára  
Edd a tested, lelked inkább  
S rá se nézz egy kicsi bajra!

Ha elvite minden pénzéd  
Csálta sors, vagy kártyajáték,  
Hogyha szived bí tanýára  
Holmi pajkos kis leányéret:  
Hagyd a búslósdal abba,  
Légy a honnak hí munkása.  
Lesz peng, lesz lány, s a legénynek  
Koporsónál szebb lakása.

Hogyha zálogháza viszed  
Télen használt jó kabatot,  
Hogyha árát elmulnani  
Hivtd régi, hí barátod!  
Vátsd ki szépen az előbb,  
Az utóbbi rögöt hagyd el,  
Ne féj! megsejti az Isten,  
Csak aztán éj becsellened.

Mért is folya drága véred  
Holmi gondolatlan percze!  
Ugy is elrepel az élet,  
Égyik perczezl másik perczebe.  
Ugy is, ugy is oly kevés már  
Az igazi magyar ember,  
Mint a gyöngy, mit rejt magába!  
A sziklával küzdő tenget.

Tóth István.

Lakásokat alolirt napon IV. tized nagy-kőrösi-útsza 13. sz. a. a volt Újszászi-féle házba (utóbb csendőrlak-tanya) tettem át.  
Kecskemét, 1889. szept. 16.  
Dr. Falta László,  
205 (1—1) ker. orvos.

**Eladók**  
A gazdálkodás felhagyásával 24 db jármos ökör, heverő marhák, kocsis- és ménesbeli lovak, gazdasági eszközök, kocsi, szekerek és 24 darab 6—7 hektoliteres boroshordók  
Lehoczky Gyulánál.  
206 (1—1)

**Penzintézetek és malmok részvényei, valamint földbirtokok és egyéb ingatlanok eladását és vételét közvetíti alulírott.**  
**Jelenleg van eladó:**  
**Részvények:**  
5 db Keresked. iparhitelintézet és Népbanki.  
5 db Sertészialap gőzmalom.  
1 db Kecskeméti takarékpénztári.  
**Ingatlanok:**  
20 hold Isz. rendű, Városlődön.  
100 hold Isz. rendű, Köncsögön.  
400 hold Ágasgyéházán.  
15 hold gateri dűlőben.  
**Kerestetik vételre:**  
Közel a városhoz fekvő szőlő.  
A magyar általános takarékpénztár részvénýtársaság (Epest) megbízásából elárulit különféle sorsjegyek részlettelre.  
**BLEYER ADOLF**  
II. tized, Szécsényi-útsza 2. sz. 11 (26—18)  
210 (1—1)

**Vasúti menetrend (érvényes 1889. Október 1-ől).**

Budapest—Kecskemét közt:		
Személyvonat	Budapestről indul	7 óra 45 p. reggel Kecskemétre érke. 10 „ 48 „ d. e.
Omnibuszonat	Budapestről ind.	4 „ 30 „ délut. Kecskemétre érke. 4 „ 37 „ délut.
Express-vonat	Budapestről indul	1 „ 40 „ délut. Kecskemétre érke. 3 „ 35 „ este
Omnibuszonat	Budapestről indul	3 „ 20 „ délut. Kecskemétre érke. 7 „ 24 „ este
Személyvonat	Budapestről indul	7 „ — „ este Kecskemétre érke. 10 „ 35 „ éjelel.
Kecskemét—Budapest közt:		
Személyvonat	Kecskemétről ind.	4 óra 9 p. regg. Budapestre érke. 7 „ 20 „ regg.
Omnibuszonat	Kecskemétről ind.	8 „ — „ regg. Budapestre érke. 12 „ 10 „ délb.
Express-vonat	Kecskemétről ind.	12 „ 27 „ délb. Budapestre érke. 2 „ 19 „ d. u.
Személyvonat	Kecskemétről ind.	4 „ 46 „ d. u. Budapestre érke. 8 „ 05 „ este.

Felölös szerkesztő: **HABINA JÁNOS.**

**NYILTÉR.**

**Vesedara és hólyagkó** kezdődése az emberek többségére borok elvételének következménye. Ezeket lonni gyakran el volna lehet kerülhető, ha e borokat csak oly vizekkel gyevítve évenek, a melyek egy alkalmánál jóga a feles hgyusvart lekötni képesek. Erre első sorban mint legalkalmasabb a

**MATTONI-FELÉ**  
**GISSHÜBLER**  
Legtöbbet érvényes  
**SÁVANYUKOT**  
Értelem, mert a benne előforduló csak a tont jezeit csinálnak leginkább képesek megfelelni, és mert mert a semleges annyira zavaró mérsékoló, a melyek szánó saavanyvízben f-lette nagy mennyiségben előfordulnak.

**Árverési hirdetmény.**  
1889.  
A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részről közhírré tétetik, hogy a kecskeméti takarékpénztár egyesület, s az elrendelt csatlakozás folytán Hacler Mór fia özeg, Fischer Miksa és Mizei József végrehajtatók **Vitá Amália** Steiner Zsigmondné elleni 32000 frt, 775 frt, 200 frt és 150 frt kéredékű és jár. iránt folyamatosan levő végrehajtási ügyében, nevezett végrehajtást szenvedő nevű álló s  
a) a kecskeméti 9036. sz. tjkében 1866. rsz. a. foglalt háziérték s tartozékai 6072 frt kiállítási árán, — valamint  
b) a kecskeméti p.-közösségi 11. és 62. sz. tjkében 11. és 12/b. 2. rsz. a. foglalt természetben egymás mellett fekvő, ugyanazon hegyezésekké terhelte, s az érdekelteinek halgatag bejegyzéseére folytán az 1881. évi 60. t.cz. 155. §-sa értelmében együttesen előárverező számtól, rőt és természetlen föld s tartozékai 1574 frt kikülsítási árban az **1889. évi december hó 27-ik** napján d. e. 9 órakor, mint egyetlen határidőben, a kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen, az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalánál megtekinthető feltételek mellett a kiállítási árón alul is eladható fog.  
Venni szándékozók tartoznak a kiállítási árul szék-álcbejár 10%-át készpénzben, vagy ovaékképp értelepapírban a kiküldött kezeizh bnatánpénzi előre letenni.  
Kelt a kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1889. évi szeptember hó 15-én.  
**Bogoss Endre,**  
kir. törvénzi bíró.

**Árverési hirdetmény.**  
1889.  
A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részről közhírré tétetik, hogy Grosz Zsigmond végrehajtónak **(ifj.) Drégeli László** és neje Szécsényi Rozália végrehajtást szenvedők ellen 300 frt és jár. iránt folyamatosan levő végrehajtási ügyében a kunszentmiklósi p.-orgoványi 161. számú tjkében 170/c—3—3. rsz. alatt foglalt Drégeli László nevű álló, valamint az ugyanottani 169. sz. tjkében 170/d 1/a hrsz. alatt foglalt (ifj) Drégeli László és neje Szécsényi Rozália nevű álló természetben egymás mellett fekvő, s ugyanazon hegyezésekké terhelte, s az érdekelteinek meghallgatása után az 1881. évi 60. t.cz. 155. §-sa hivatkozással együttesen előárverező tanyaföld 1050 frt kikülsítási árban az **1889. évi november hó 28-ik** napján d. e. 9 órakor, mint egyetlen határidőben, Kunszentmiklós község hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e tki hatóságnál, valamint Kunszentmiklós község főbírói hivatalában megtekinthető feltételek mellett, a kiállítási árón alul is eladható fog.  
Venni szándékozók tartoznak a kiállítási árul szék-álcbejár 10%-át készpénzben, vagy ovaékképp értelepapírban a kiküldött kezeizh bnatánpénzi előre letenni.  
Kelt a kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1889. évi szept. hó 11-ik napján.  
**Bogoss Endre,**  
kir. törvénzi bíró.

**Hirdetés.**

A kecskeméti takarékpénztár egyesület új épületében több rendbeli lakás azonnal bérebevehető.  
**Az igazgatóság.**

# Pataky György

fűszer-, gyarmat-, festék-, liszt-, bor-, csemege-, és ásványviz-raktára  
 róm. kath. egyház épületében (volt Reiner Adolf és fia czég helyén).

Ezennel tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint a mai igényeknek teljesen megfelelő

## fűszer- és vegyes-üzletet

nyitottam.

Friss és jó minőségű áruim, valamint pontos és figyelmes kiszolgálással iparkodni fogok mélyen tisztelt vevőim nagyrabecsült bizalmát kiérdemelni.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

### Pataky György.

207 (3-1)



Védjegy.

### Pantlika gilisztá

fejestül

6 perc alatt teljes biztonsággal a gyomorból feltétlenül kihajthatja a páfránytokoskák által.

Eredeti minőségben egyedül csakis  
**Schneider József**  
 gyógyszerésznél kapható Resiczan (fűt 26. Délmagyarország). Ekkintő gyógyszer biztos hatáért jót állunk. Eletkor megadása szükséges, utánaállító törvényesen védve van.  
 Egy eredeti doboz ára 3 fét 50 kr. — Posta-utánvét mellett az egész világon szállítunk.  
 189 (5-4)

A Magyar Asphalt Részvénytársaság a Kecskemét városától elvállalt aszfaltjárdamunkák végrehajtása alkalmából **magánosoktól** is vállal **járda-, udvar-, folyosó-, műhely-, konyha- stb. burkolási, valamint szárasztételi munkákat.**

Felvilágosítást nyújt **ROSENBAUM ANTAL** helyben nagy-halasi-útcza 14. sz.

Magyar Asphalt Részvénytársaság  
 Budapest, Andrassy-út 30. sz.

A fehérmű vakító fehérséget nyer csak a **HENKEL-féle Fehéritő szikso** használata által.

Törvényesen letetményezve



Gyártmány és elcsomagolás.

A szer teljesen ártalmatlan lévén, a fehérműfirt kezeskedlnek.  
 Kecskeméten kapható **Gyenes S. és fiai és Feuer Jakab** urak üzletében, 12 és 6 kros csomagokban.

192 (5-4)

Budapest 1885. nagy díszoklevél. Német-Palánkán 1887. Arany-érem. London 1871. Díszoklevél.

## CSIK JÓZSEF

cs. és kir. kiz. szab. első szerémi Portland-cement- és vízhatlan meszgyár **BECSINBAN**  
 Központi iroda és raktár.  
**BUDAPESTEN, Rudolfrakpart 8.**

A t. építész és építőmester urak. építkezési vállalatok, földbírtokosok, községi és egyházi előjáróságok, valamint a n. é. építő közönség kényelmére

**GYENES S. és FIAI**  
 nagykereskedő uraknál Kecskeméten raktárt tartok, hol saját gyártmányú **Portland-cement és vízhatlan meszem** mindenkor egyenlő jó minőségben kapható, és helyben saját fogatával házhoz szállítatik. 141 (20-13)

Arjgyezék s magvarázat kívánatra készséggel megküldetik.

Kecskemét 1872. Ezüst-érem. Újvidék 1875. Arany-érem. Szeged 1878. Erdem-érem. Triest 1882. Arany-érem.

## Nagy raktár mindenféle kályhából

Van szerencsem a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a közelgő téli idény alkalmára **kályháim**

már megérkeztek és ezeket a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig igen jutányos árban árusítom.  
 A n. é. közönség minél tömegesebb vásárlását kérve, maradtam illő tisztelettel

**Gyulai Nándor,**  
 vaskereskedő, bazárépület.

A legjobb faj konyhaedények tára

## A Foncière pesti biztosító intézet

helybéli fölgynökségénél  
 egy jó házból való fiatal ember megfelelő előképzettséggel  
 gyakornokul esetleg segédhivatalnokul felvétetik.  
 204 (1-1)

## Haszonbérlet.

**Fuzta-Baracs** ezeltt Zsembery, jelenleg Dr. Wohl József tulajdonát képező, szántóföld-, rét- és legelőből álló **1300 holdas birtok** haszonbérbe adandó.  
 A birtok előzetes megtekintése után, a bérletre vonatkozó összes feltételek levélleg beszerezhetők  
**Wohl Hermannál**  
 Losonczon.  
 197 (3-3)

## Kiadó lakás.

A vásári-nagy-útczán 221. sz. alatt, mely áll 3 egymásra nyíló tágas szobából, 1 háló (alkoven) szobából, 1 tágas konyha, éléskamra, fűskamra, padlás és egy kis előpinczéből, november 1-től 1 vagy több évre kiadandó; esetleg azonnal is átvehető.  
 Értekezhetni helyben a tulajdonos **Dékány Imrével.**  
 182 (0-5)

## Gyors és biztos segítség gyomorhajok s azok következményei ellen.

Az egészséges fentartására, az életnek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fentartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már lemondott ismeretes és kedvelt

### életbalszam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalszam a legjobb s leggyógyhatásos gyótfűvekből a legjobban kiválasztott és különösen minden emésztési hajok, gyomorgörcs, étvágyhiány, savanyúság, fejfájás, vértelenség, aranyeres hajok stb. ellen teljesen hatékony hatással bír. Ezzel a készítménnyel minden esetben azonnal meg lehet oldani a gyomorbetegségeket, melyek hosszadalmas, drága gyógykezelést igényelnek. A készítmény ára egy nagy üveggel 1 fét, kis üveggel 50 Kr. Először iratok ezzel bármelyik betekintés végett rendelkezésre állnak.



**Óvás!** Hamiltások elkerülése végett, mindenképp figyelmeztetek, hogy az egyedül általam az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalszam” minden betegségre két burkolatban van csomagolva, melynek hosszalátalán „Dr. ROSA életbalszama a „fekete sashoz” címzett gyógyszerértő FRAGNER S. Prága 205-III.” vémet, csak magyar és francia nyelven olvasható, széles felelő pedig az ide nyomott védjegy látható.  
 Dr. ROSA életbalszama valódián kapható csak a készítő **FRAGNER B.** főraktárában, gyógyszerértő „a fekete sashoz” Prágában 205-III. és BUDAPESTEN Török József ír gyógyszerésznél, Király-útcza 12. sz. Budai Emil ír városi gyógyszerésznél a Városlátó-téren.  
 Védjegy.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszerésztárában van raktár ezen életbalszamból.

### „prágai általános házi-kenőcs”,

több ezer házi-alkalmazattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyulladások, sebek és gennyedések ellen. Ezen kenőcs birtokosaihoz használható a név nélküli gyulladáscsökkentő, a név nélküli meckem-nyelvérdő-elleni szelvény, kelécsenyő, vérdaganatoknál, genny fákadásoknál, pokolvarnál, körömgörcsnél, az érgyógyászati körömgörcsnél, ekiményedéseknel, felpuhadsoknál, mirigydaganatoknál, szirdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyulladást, daganatot, ekiményedést, pejpuffadást a leggyorsabb idő alatt eltávolít; a hó máj gennyedő mutatkozott, ott a daganatot leggyorsabb idő alatt felismerés nélkül felismeri, kirendi és kigyógyítja.

**Kapható 25 és 35 krajczáros szelvényekben.**



**Óvás!** Minden a prágai általános házi-kenőcs elismerés, mindenképp figyelmeztetek, hogy az eredeti utasítás szerint csak nem lesz készíthető, és csak akkor valódi, ha a sárga szelvényre, melybe öltetik, vörös használati utasítások (melyek 3 nyelvű nyelvek) és két karimán, — melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolat van.  
**HALLÁSI BALZSAM** a legbizonyosabb, széleskörű próbáit által legbizonyosabban elismert szer a rekedtség, köhögéscsökkentésére s az egészen elcseszett hallás helyreállítására. Egy üveg ára 1 fét.  
 77 (26-14)